



ЧЕМПИОНАТ РОССИИ
ВЫСШАЯ ЛИГА
ФИНАЛЬНЫЙ ТУРНИР
ЗА 1 — 8-Е МЕСТА

Суббота

29

августа

1992 г.

ФУТБОЛ
«ЛОКОМОТИВ» —
(МОСКВА)
«СПАРТАК»
(МОСКВА)

ВОСЕМЬ ПРЕТЕНДЕНТОВ НА «ЗОЛОТО»

Чемпионат России вступает в завершающую фазу. Сегодня в Москве (на нашем стадионе и стадионе «Динамо») начинаются игры финального турнира восьмёрки сильнейших. Звание чемпиона России оспаривают теперь только по четыре лучших команды предварительных турниров в группах «А» и «Б».

Если «Спартак» уверенно занял первое место в группе «Б», а путевку в главный финал гарантировал себе за несколько туров до финиша, то турнирная судьба железнодорожников до самого последнего матча была неясна. Лишь победа над «Океаном» в Находке (3:1) обеспечила команде продолжение борьбы за медали. Причем «Локомотив» уступил первое место в группе «А» землякам-динаровцам лишь из-за меньшего количества побед. Да, нелегко сложилась дорога к финалу у «Локомотива». Ведь после первого круга он не входил в первую четверку своей группы, но на второй половине турнирного пути сумел наверстать упущенное. Во втором круге железнодорожники проиграли только один матч — в Екатеринбурге «Уралмашу».

На старте турнира восьми сильнейших команд чемпионата России «Локомотив» замыкает первую шестерку, имея между тем одинаковое количество очков с расположившимися на 3—5-м местах столичными «Динамо», «Асмаралом», нижегородскими одноклубниками, но худшие второстепенные показатели. В принципе стартовый номер у железнодорожников одинаковый с этими клубами и шансы на успех (а любое призовое место «Локомотива» может считаться достижением) приблизительно те же.

На заключительном отрезке чемпионата железнодорожникам предстоит сыграть по два раза с четырьмя клубами. Сегодня у них, пожалуй, наименее грозный соперник — московский «Спартак», лидер турнира восьми. Спартаковцы на редкостьrationально провели предварительный этап первенства, словно предвидя состав финалистов, сумели избежать поражений в матчах с ними (очки в играх с будущими финалистами на предварительном этапе засчитывались). Лишь в считанных матчах «Спартак» включал полные обороты, и тогда его победы выражались крупным счетом (3:0 в игре с «Торпедо», 5:1 — с «Асмаралом»). Похоже, руководители клуба на сто процентов уверены в превосходстве «Спартака» над остальными соперниками по нынешнему чемпионату. Иначе не расставались бы они с такой легкостью с достаточно сильными игроками, не отдавали бы их своим конкурентам. Тренеры «Спартака» с олимпийским спокойствием отпустили в столичное «Динамо» игрока сборной СНГ на чемпионат Европы в Швеции К. Цхададзе, нападающего В. Касумова, который в рядах динамовцев забил 9 мячей в 9 матчах, «Локомотиву» недавно передали форварда юниорской сборной страны Ю. Петрова. В Финляндию отправились недавние игроки основного состава клуба О. Иванов и В. Попович, в «Динамо-Газовик» — А. Шибаев и А. Косолапов, футболисты, от которых не отказались бы и некоторые клубы финальной восьмёрки. Еще один игрок основного состава Р. Рахимов, видимо, будет защищать цвета одного из испанских клубов.

Несмотря на уход столь значительной группы футболистов, «Спартак» завершил групповой турнир отличной победой в Волгограде над «Ротором» (3:1) и заслуженно возглавил сразу две таблицы — группы «Б» и финальной восьмёрки.

У тренеров «Локомотива» выбор игроков победнее, и задраивать пробоины, полученные командой в турнирных штурмах, им куда труднее. Поэтому в ходе сезона они отпускают лишь футболистов, появляющихся в основном составе от случая к случаю. Уехал в Израиль и будет выступать за клуб «Апоэль» (Тель-Авив) второй вратарь команды Х. Биджиев. Отпущены в другие коллективы И. Терехов, В. Никулин, И. Повалаяев (перешел сначала в кисловодский «Асмара», а затем — в ставропольское «Динамо»). В «Торпедо» перешел Г. Филимонов, в ближайшее время, видимо, в португальский «Фейренсе» отправится, так и не оправдавший возлагавшихся на него надежд, А. Кузьмичев.

В то же время основной состав «Локомотива» остается в неприкосновенности. Во втором круге группового турнира он стабилизировался, взаимопонимание меж-

ду игроками улучшается с каждым матчем, и в результате выкристаллизовывается довольно интересная команда, имеющая своих лидеров в каждой линии — С. Поликарпов — в обороне, Ю. Батурашкин — в полузащите, М. Мухамадиев — в нападении. Ряд игр отлично провел и другой форвард А. Смирнов. Финишный отрезок предварительного турнира, победы в принципиальных матчах над камышинским «Текстильщиком», московским «Динамо» засвидетельствовали высокий эмоциональный настрой железнодорожников, боевой дух, которым отличалась команда в лучшие свои годы. Если удастся его сохранить, то претензии «Локомотива» на один из комплектов наград выглядят вовсе не беспочвенно.



«Спасибо за игру». На снимке главный тренер «Локомотива» Юрий Семин и нападающий Мухсин Мухамадиев.

ФИНАЛЬНЫЙ ТУРНИР ЧЕМПИОНАТА РОССИИ (за 1—8-е места)

Положение команд на 29 августа

	И	В	Н	П	М	О
1. «Спартак» (Москва)	6	3	3	0	9—2	9
2. «Спартак» (Владикавказ)	6	3	2	1	10—5	8
3. «Динамо» (Москва)	6	2	2	2	6—8	6
4. «Асмарал» (Москва)	6	2	2	2	5—8	6
5. «Локомотив» (Н. Новгород)	6	1	4	1	3—3	6
6. «Локомотив» (Москва)	6	1	4	1	3—4	6
7. ЦСКА	6	1	2	3	8—10	4
8. «Ростсельмаш»	6	0	3	3	1—5	3

КРАСНО-БЕЛЫЕ ПРОТИВ... КРАСНО-БЕЛЫХ

Что объединяет сегодняшних соперников с самого основания обоих клубов, так это цвета. «Спартак» многие годы выходил на поле в красных футболках с белой поперечной полосой. «Локомотив» был основан позднее «Спартака», когда поперечная полоса была уже «занята», избрал для себя классическим вариантом белую продольную полосу на красном фоне, что выглядело не слишком эстетично. Железнодорожники пытались трансформировать форму, играли, например, в красных футболках с белыми рукавами, в белых футболках и красных трусах, пока, наконец, не «покраснели» с головы до ног — и футболки, и трусы, и гетры. На этом и успокоились. «Спартак» со своей поперечной полосой был много консервативнее. Лишь в последнее время спартаковцы тоже стали несколько интерпретировать свои цвета.

Комбинации с формой в какой-то степени отразили турнирную судьбу команд: «Спартак» — 12-кратный чемпион СССР, рекордсмен по числу занятых призовых мест, «Локомотив» лишь в 1959 г. был серебряным призером чемпионата, неоднократно курсировал между первым и вторым эшелоном первенства. Много лет железнодорожники комплексуют перед «Спартаком» не только по части формы. В чемпионатах СССР эти столичные клубы провели между собой 66 матчей, и почти две трети из них — 41 — выиграл «Спартак». На счету «Локомотива» всего 8 побед, 17 встреч завершились вничью. Общая разность мячей 136—68 в пользу многократных чемпионов — тоже впечатляющий показатель. Что-то не припомнить, чтобы при столь продолжительном общении на футбольных полях одна команда забила в ворота другой ровно вдвое больше мячей.

Свою последнюю победу над «Спартаком» железнодорожники одержали 16 лет назад, в весеннем чемпионате 1976 г., причем с убедительным счетом 3:0. Это была вторая крупная победа «Локомотива». Спартаковцы добывались разности в счете в три и более мячей 9 раз, причем в 1979 г. дважды разбили в пух и прах «Локомотив» — 8:1 и 4:0, видимо, в отместку за 1976 год.

Нельзя сказать, что «Локомотив» не пытался избавиться от «спартаковского комплекса». После своего возвращения в высшую лигу в 1988 г. железнодорожники никак не уступали спартаковцам, пять матчей подряд свели вничью и только во втором круге прошлогоднего первенства не выдержали, проиграли со счетом 0:2. В том матче свой третий гол в ворота «Локомотива» провел Федор Черепков, второй — Дмитрий Радченко. Но из тех, кто забивал мячи в прошедших матчах, сегодня, кроме них, выйдут на поле еще локомотивец Равиль Сабитов (один гол) и спартаковец Михаил Русаев. «Списанный» в 1987 г. из «Спартака» в «Локомотив», этот форвард отомстил бывшим одноклубникам, забив в их ворота в чемпионате-88 три гола. Сейчас Русаев после более чем двухлетних выступлений за германские клубы «Аллемания» (Аахен) и «Ольденбург» возвратился в Москву, но не в «Локомотив».

Однако, нынешние бомбардиры не ровня тем, кто играл в 40—50-е годы. Спартаковец Никита Симонян забил, например, в ворота «Локомотива» 16 мячей. Никому из современных форвардов такое не может и присниться. 8 мячей на счету партнера Симоняна по линии атаки Анатолия Ильина, и даже у дублера Никиты Павловича на месте центрфорварда «Спартака» Николая Паршина в активе 5 голов. По четыре мяча забили еще двое известных нападающих тех лет — Борис Татушин и Анатолий Исаев.

Самым метким из железнодорожников в этих играх был, кто? Конечно же — Виктор Соколов (5 мячей), по четыре — провели Виктор Ворошилов и Игорь Петров.

Пять мячей на счету и нынешнего главного тренера «Локомотива» Юрия Семина, но два из них он забил выступая против «Локомотива» за «Спартак», а потом — три в составе «Локомотива» своим бывшим одноклубникам.

Рекордсмен одного матча — все тот же Симонян, однажды поражавший ворота железнодорожников четыре раза за 90 минут игры. Есть на его счету и «хет-трик», повторенный впоследствии Паршиным и Георгием Ярцевым.

РОССИЯ НАЧАЛА С ПОБЕДЫ

16 августа на нашем стадионе дебютировала сборная России. Свой первый матч под руководством тренеров Павла Садырина, Юрия Семина и Бориса Игнатьева воссозданная через 80 лет после своих первых выступлений национальная команда сыграла с футболистами Мексики, возглавляемыми знаменитым аргентинским тренером С. Менотти, и победила со счетом 2:0. Оба гола провели спартаковцы — Валерий Карпин (с пенальти) и Дмитрий Попов.

А вообще на первый сбор национальной российской сборной были приглашены десять футболистов «Спартака»: Степан Черчесов (он стал первым капитаном новой сборной России), Дмитрий Хлестов, Виктор Онопко, Дмитрий Попов, Андрей Иванов, Андрей Чернышов, Валерий Карпин, Игорь Ледяхов, Дмитрий Радченко, Владимир Бесчастных.

Наверное, для многих неожиданным было появление в рядах сборной России Виктора Онопко, вся спортивная биография которого до нынешнего года была связана с украинским футболом. Вот как он мотивировал свое решение играть за сборную России:

«Сборная Украины сможет дебютировать в отборочных играх только к чемпионату мира 1998 года. Но век футболиста не долг, и удастся ли мне сыграть на том первенстве, большой вопрос. Поэтому я дал согласие тренерам сборной России, очень хочу и буду всемерно способствовать тому, чтобы наша команда пробилась на финальные матчи чемпионата мира 1994 года в США».

Валерий Карпин родился и вырос в Эстонии, и наверняка, в сборной этой страны был бы примой. Но предпочел рискнуть, побороться за место в составе сборной России в условиях высокой конкуренции.

«Видимо, первым парнем на деревне быть в какой-то степени приятно, престижно, но я уверен, что в споре за место в составе сборной России сумею повысить уровень своей игры. Если даже не попаду в ее состав, все равно извлечу из сборов большую пользу для себя», — считает Карпин.

На первые тренировки сборной были приглашены и двое футболистов московского «Локомотива» — вратарь Сергей Овчинников и свободный защитник Сергей Подпалый. К сожалению, команда «Локомотива» из-за неурядиц на нашем «Аэрофлоте» не смогла вовремя прибыть в Москву из Находки, и оба локомотивских кандидата в сборную присоединились к своим товарищам лишь в самый канун матча с мексиканцами. Тем не менее тренеры сборной дали возможность Подпалому провести на поле заключительные пять минут игры, прочувствовать атмосферу матчей высшего уровня.

Итак, сборная России отправилась в долгое плавание по мировому футбольному океану. Семь футов ей под килем!

ЧЕТЫРЕ СЕЗОНА ВОЛЬНОЙ ОХОТЫ

Осенью 1948 года после долгого перерыва был составлен список 33-х лучших футболистов только что завершившегося сезона. Почти все строки в нем заполнили игроки двух гигантов того времени, противоборствовавших друг с другом за чемпионское звание — ЦДКА и московского «Динамо», попадались спартаковцы, торпедовцы. А на последней строке третьим среди левых крайних нападающих значился Александр Оботов (из московского «Локомотива»).

В столь солидную компанию 27-летний дебютант высшей лиги попал не случайно. «Локомотив», перед этим два года прозябавший во втором эшелоне, сразу заехал на 7-е место в группе сильнейших, в немалой степени благодаря своему лучшему бомбардиру Оботову, забившему 17 мячей. Больше было только на счету суперзвезд того времени — Сергея Соловьева, Всеволода Боброва и Александра Пономарева. Почему же способный на такие подвиги форвард заявил о себе лишь в 27-летнем возрасте? О своей драматической футбольной судьбе рассказывает сам Александр Николаевич, которому 2 сентября прошлого года исполнилось 70 лет.

«Начинал играть я в 1934 году на стадионе Юных пионеров у тренера Николая Никитина. Спустя четыре года перешел в молодежную команду «Спартака», в составе которой, под руководством Владимира Горюхова, стал чемпионом стра-

ны. Накануне войны половину нашего коллектива взяли в команду мастеров. На предсезонных сборах в Одессе попал в основной состав, участвовал почти во всех контрольных матчах, но в последнем из них получил тяжелую травму колена. Тогда операции по поводу мениска в нашей стране еще не проводились. Лечился долго, играл редко.

Началась война. Нас, человек 10, футболистов «Спартака» определили на авиационный завод, который эвакуировался на Урал. 15 августа мы прощались с москвичами матчем с «Торпедо». Для меня этот матч едва не стал прощальным с футболом: в столкновении с защитником «Торпедо» Каричевым получил тяжелую травму теперь уже правого колена.



1948 г. Московский «Локомотив» на ленинградском стадионе «Динамо» перед матчем с хозяевами поля. Крайний слева Александр Оботов.

Летом следующего года меня вызвали в московскую команду «Крылья Советов», кое-как залатали на операционном столе. Но за «Крылья» сыграть не пришлось, рвался обратно в свой «Спартак», и 2 мая 1943 года участвовал в его составе в матче на руинах Сталинграда.

А осенью... призвали в армию. Попал в войска МВД, играл за «Динамо» в хоккей, а в футбол — за 1-ю клубную, стал даже чемпионом Москвы. В 1946 г. динамовцы уступили меня «Пищевику» (под таким названием почемуто выступала команда военного института иностранных языков), где собралась знатная компания — вратари Виноградов и Перельман, бывшие спартаковцы Сергей Артемьев, Михайлов, Корнилов, Балаба из «Шахтера», киевлянин Шиловский... В группе «Б» мы дошли до финала, в котором проиграли (1:2) команде ВВС. И «Пищевик» распался.

Осенью 1946 г. я оказался в «Локомотиве», отыграл в нем сезон во втором эшелоне, полтора сезона на высшем уровне. В 1950 г. выступал за ВВС, а закончил играть в «Спартаке», в который стремился на протяжении всей своей спортивной карьеры, а попал уже, как говорится, на излете».

За четыре неполных сезона в высшей лиге Александр Оботов забил 38 мячей в 77 проведенных матчах. Можно себе представить, как трансформировались бы эти цифры, если бы не пропавшие для футбола военные годы, не травмы. Его фамилия, наверняка, вошла бы в реестр Клуба Григория Федотова, играй он, скажем, за московское «Динамо». Тренировался же у Михаила Якушина в составе бело-голубых, но... Спартаковские гены оказались сильнее. А характер у незаурядных

футболистов обычно не сахар. Михаил Иосифович бросил вдогонку Оботову пророческую фразу: «Черного хлебушка захотелось? Покушаешь! Да, черного хлеба на своем спортивном пути футболисткусил вдоволь.

— А почему вы ушли из «Локомотива» в разгар сезона 1949 года, будучи лидером атак команды?

— «Локомотив» в то время звезд с неба не хватал. Выделил бы только Бориса Лагутина, умного, рассудительного футболиста, обладавшего абсолютным футбольным зрением, который и пас отличный выдавал, и ударом обладал отменным. Высокотехничный Анатолий Клыsh мог бы стать мастером, если бы вовремя расставался с мячом. На редкость талантливый Игорь Петров футбол «почитал пустой игрушкой», налегал на учебу, из-за которой пропускал матчи и рано оставил кожаный мяч. В воротах у нас был отчаянно смелый Владик Давтян. Вроде бы и некого больше отметить. Команда была разбита на группировки, наиболее влиятельная из которых объединяла ветеранов. Они постепенно убрали тренера Дмитрия Максимова, капитана довоенного «Локомотива», под руководством которого вернулись в высшую лигу, и продолжали верховодить дальше. Меня до поры до времени эти раздоры не касались.

Но в начале 1949 года мы одержали очередную победу над куйбышевской командой «Крылья Советов». В Куйбышеве оставалось еще немало эвакуированных москвичей, мы с Антоневичем встретили знакомых и завалились к ним отмечать выигрыши. Вернувшись в номер гостиницы, я застал на столе остатки пищи — партнеры по команде тоже не теряли времени даром. Только улегся спать, как в номер ворвался наряд милиции, меня обвинили в пьяном дебоше. Никакие объяснения не помогали. «Дебошир так дебошир», — решил я и запустил тарелкой в открытое окно. Ох, и аукнулась мне потом эта летающая тарелка: фельетон в газете, условная дисквалификация. Обидно было от того, что руководители команды, знаяшие, как было дело, словно воды в рот набрали. Тогда и объявил: ухожу в «Спартак» сразу по окончании первого круга. В результате этой самоволки условная дисквалификация превратилась в безусловную.

— Но вместо «Спартака» вы почему-то очутились в команде ВВС?

— Осенью меня неожиданно вызвали к Василию Иосифовичу Сталину, командующему Военно-Воздушными Силами страны. Привезли в особнячок на Гоголевском бульваре. Командующий говорит: «Нигде, кроме как в ВВС, играть тебе не дадут». Провел сезон в этом коллективе, в компании блестящих мастеров. Атаку ВВС возглавлял Всеволод Бобров, рядом с ним — Сергей Коршунов, Виктор Шувалов, Виктор Федоров, в полузащите — Николай Морозов, а защита какая! — Константин Крижевский, Виктор Метельский, Александр Прохоров, в воротах — сам Анатолий Акимов впеременку с Михаилом Пираевым.

— Каково было рядом с Бобровым?

— К сожалению, из-за травм он играл маловато. Но когда выходил на поле, это было удовольствие и для зрителей, и для его партнеров. Ох, и хитер был! Обстановку оценивал мгновенно, с виду медлительный, от опекунов освобождался молниеносно. А какие проходы, удары! И в каждом матче — разный, мог всю игру взять на себя, а мог и сосредоточить ее на партнерах. Помню, «Зенит» в Ленинграде мы затерзали комбинациями в одно касание.

— Верховодил в ВВС, вероятно, командующий?

— Я бы не сказал. Бросит пару реплик в перерыве матча, после победы вручит конверт с премиальными... Все руководство командой лежало на тренере Гайозе Джеджалава.

— «Спартак», в который вы шли, словно бравый солдат Швейк в свою часть, и в котором вам довелось провести лишь свой завершающий сезон, уже на следующий год после вашего ухода впервые за послевоенный период стал чемпионом страны. Не обидно было?

— Чемпионами стали те, кто к этому моменту достиг своего расцвета, — Никита Симонян, Игорь Нетто, Алексей Парамонов, Николай Тищенко, Виктор Терентьев... Ровняли я был им в свои 30 лет, да с перебитыми ногами: «каричевскую» травму еще кое-как залечил, а «одессскую» все время не давала покоя...

Так и ушел из футбола этот в общем-то непривычный форвард, который на вопрос, кого бы он выделил из защитников тех лет, ответил: «Непривычных не было».

Благодаря скорости, мощному старту, непрерывному движению за счет потрясающей выносливости («На тренировках мне недоставало нагрузок, приходилось пробегать еще 5—6 километров») Оботов становился неудержимым для защитников. Однажды успешно играл на любой позиции в нападении. И тренеры не загоняли его в строгие тактические рамки, не ограничивали свободы поиска. На поле он был вольным казаком, свободным охотником.

И став тренером, старался не накидывать узду на одаренных ребят. Может быть, потому и удалось воспитать таких известных впоследствии мастеров, как Василий Калинов, Алексей Беленков...

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЛОКОМОТИВ» (Москва)

№ 1 — Сергей Овчинников
№ 2 — Алексей Арифуллин
№ 3 — Хаким Фузайлов
№ 4 — Сергей Подпалый
№ 5 — Равиль Сабитов
№ 6 — Юрий Батура
№ 7 — Дмитрий Горьков
№ 8 — Дмитрий Аленичев
№ 9 — Олег Саматов
№ 10 — Александр Смирнов
№ 11 — Мухсин Мухамадиев

Капитан команды — С. Подпалый
Главный тренер —
Юрий Павлович Семин

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Станислав Черчесов
№ 2 — Дмитрий Хлестов
№ 3 — Андрей Иванов
№ 4 — Дмитрий Попов
№ 5 — Михаил Русаев
№ 6 — Андрей Чернышов
№ 7 — Виктор Онопко
№ 8 — Валерий Карпин
№ 9 — Андрей Пятницкий
№ 10 — Игорь Ледяков
№ 11 — Дмитрий Радченко

Капитан команды — С. Черчесов
Главный тренер —
Олег Иванович Романцев

Судья матча — Сергей Анохин (Москва).

Судьи на линии: Юрий Баскаков, Анатолий Маляров (оба — Москва).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и на световых табло стадиона.

Очередные матчи финального турнира чемпионата России за 1—8-е места на нашем стадионе состоятся:

в воскресенье, 6 сентября. Играют:

«АСМАРАЛ» (Москва) — «ЛОКОМОТИВ» (Москва)

в субботу, 12 сентября. Играют:

«ЛОКОМОТИВ» (Москва) — «ЛОКОМОТИВ» (Нижний Новгород)

Начало матчей в 18 часов

Фото И. Уткина

Футбольный клуб
«Локомотив» (Москва)